

## РѢЧЬ

ОТЦА КЪ НОВОБРАЧНЫМЪ ДѢТЯМЪ.

Богоизбранный и Боговѣнчанный союзъ — возлюбленные дѣти!

Опредѣленіе Божіе: «Не добро быти человѣку единому; сотворимъ ему помощника по нему» (Быт. 11, 18), свершилось и надъ вами! Всеблагій Творецъ, рукою служителя своего, положилъ на главахъ ва-

\*) Въ Вяземскомъ духовномъ училищѣ, Смол. епархіи, изученіе церковнаго устава и нотнаго пѣнія велось точно такимъ порядкомъ въ 1853—59 гг. и по своимъ послѣдствіямъ было, дѣйствительно, весьма благотворно.

\*\*\*) Желательно было бы, чтобы училищныя начальства и учителя нотнаго пѣнія и церковнаго устава обратили на эту статью серьезное вниманіе!

шихъ вѣнцы отъ камней честныхъ (Пс. XX, 4), въ знакъ совершенной и долженствующей совершиться отъ васъ побѣды надъ страстями. Возблагодарите, со всѣми нами, окружающими васъ, родными, Промыслъ, содѣйствующій обоюдному стремленію вашему къ достиженію брачнаго — священнаго союза!

Но при сей дѣтской благодарности, съ вождѣніемъ и благоговѣніемъ стремитесь къ выполненію тѣхъ священныхъ обязанностей, кои при семъ, отъ преизбытка свойственной родителямъ любви, предложимъ вашему дѣтскому вниманію и любви къ окружающимъ васъ.

Созданіе первой жены изъ ребра перваго человѣка внушаетъ каждымъ супругамъ, а слѣдовательно и вамъ, ваши взаимныя обязанности другъ къ другу. Ребро, — какая драгоценная часть существа твоего, возлюбленный сынъ мой! Находясь близъ сердца твоего, эта часть питается, согрѣвается и сохраняется тобою наравнѣ съ сердцемъ и главою и прочими частями тебя самаго. Но вообразимъ, что внезапно, таинственнымъ мановеніемъ Промысла, на тебѣ повторяется событіе перваго человѣка, т. е. отдѣленіе отъ тебя ребра, изъ котораго образуется существо подобное тебѣ, и слѣдовательно Богоподобное, потому что, какъ и ты, одарено безсмертными способностями разума и воли. При взглядѣ на него ты уразумѣваешь, что оно создано для тебя. Ты въ восторгѣ видишь, что это твое; познаешь, что это половина тебя самого. Ты силишься уже не отдѣлять ея отъ себя и себя не отдѣлять отъ ней. Но питаешь, согрѣваешь и сохраняешь ее, какъ

твою собственную плоть, и даже, скажу болѣе, какъ твое собственное существо. Гладь и жажда, зной и хладъ и всѣ лишенія, ощущаемыя ею, для тебя чувствительны такъ же, какъ и твои собственные. Ея печаль—твоя скорбь, — радость ея — твой восторгъ. Болѣзни ея заставляютъ страдать и тебя. Въ недомыслияхъ ея ты даешь ей совѣты, въ собственныхъ обращаешься къ ней за совѣтомъ. Ты не видишь существо вождельниже даннаго тебѣ Богомъ, и ты оставляешь отца своего и мать, и прилѣпляясь къ нему, составляешь съ нимъ одну плоть.—Съ своей стороны это существо, созданное для тебя, обращается къ тебѣ и познаетъ свою зависимость отъ тебя. Видя въ тебѣ свой первообразъ, оно съ благоговѣніемъ взираетъ на тебя, какъ на образъ Божій и чувствуетъ боязнь при мысли оскорбить тебя. Но какъ совершенная любви изгоняетъ страхъ, а это существо видитъ въ тебѣ кроткаго домовладыку, взирающаго на него и на все съ совершенною любовію, то въ свою очередь объемлетъ тебя пламенемъ безмѣрной супружеской любви, и вслѣдствіе того жертвуетъ тебѣ спокойствіемъ, временемъ и всѣмъ существомъ своимъ, и изъ васъ образуется союзъ, пріятный Богу и людямъ, и, стрегомый Ангеломъ Хранителемъ, непобѣдимый и страшный для враговъ вашего спасенія. Таковы да будутъ соотношенія ваши, безцѣнные дѣти!

Чтобы яснѣе видѣть красоту добродѣтели супружескаго согласія и гнусность порока разногласія между мужемъ и женою, я изобразилъ бы, въ возможной полнотѣ, картину печальнаго раздора между супругами; но, не желая омрачать вашего вниманія

и слуха предстоящихъ здѣсь продолжительностію печально-горькаго изображенія, я ограничусь краткимъ приложеніемъ къ вамъ заповѣди Спасителя: Будьте мудри, аки змія, и цѣли, яко голубіе (Матѣ. X, 16). Не распространяясь, что мудрость зміи состоитъ въ сохраненіи главы въ опасныхъ случаяхъ и цѣлость голубей въ ихъ цѣломудріи, долгомъ считаю изобразить свое чаяніе, что сіи священные добродѣтели, т. е. мудрость и цѣломудріе будутъ украшать и сопровождать васъ во всѣхъ вашихъ дѣйствіяхъ и отношеніяхъ, и что слѣдовательно безуміе и разногласіе съ проистекающими отъ нихъ пороками будутъ чужды вашего ума и сердца.

Но возлюбленные дѣти! вы вступаете въ кругъ семейства сиротствующаго и остающагося безъ покровительства. Да будетъ же правиломъ вашихъ дѣйствій по отношенію къ нему заповѣдь Спасителя: Елика аще хотите, да творятъ вамъ человѣцы, тако и вы творите имъ (Матѣ. VІІ, 12). Участъ всѣхъ насъ въ рукѣ Божіей. Итакъ, какъ мы желали бы, чтобы другіе утѣшали насъ въ скорби, такъ и другимъ должны творить мы. Взирайте на несчастныхъ сиротъ и покровительствуйте имъ съ отеческою и материнскою любовію, и благодать Божія сохранитъ васъ на поприщѣ вашей жизни.

*Священникъ Θεодоръ Понятовскій.*

О ЗАВЕДЕНІИ ПРИ ЦЕРКВАХЪ ОРЕНБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ ПРИХОДСКИХЪ ЛѢТОПИСЕЙ.

Въ 1865 году заведены при приходскихъ и соборныхъ церквахъ оренбургской епархіи приходскія